

Сольбинская Весточка

Выпуск 307
от 12 сентября 2021 г.

НИКОЛО-СОЛЬБИНСКИЙ ЖЕНСКИЙ МОНАСТЫРЬ

Что сделать
мне доброго,
чтобы иметь
жизнь вечную?

По благословению Настоятельницы Николо-Сольбинского женского монастыря Игуменнии Еротииды

Дорогие сольбинцы!

Такими словами начинается каждый из номеров нашей газеты. Этим приветствием мы объединяем в одну добрую и дружную семью всех наших дорогих читателей, тех, кто уже побывал в Николо-Сольбинском монастыре, и тех, кто только мечтает об этом и живёт в ожидании удивительных впечатлений от поездки в обитель, кого связывают с монастырём светлые воспоминания и тёплые чувства, душевная забота о нем и желание во всем помочь.



ГОСПОДУ ВСЕ ВОЗМОЖНО

Из рода в род Господь один остается для нас прибежищем и опорой, Он один не меняется никогда, Он якорь нашего спасения. Он та «твердыня вечная» (Ис. 26:4), о которой говорит пророк Исаия, – та твердыня, которая никогда не изменит нам, на которую мы можем и должны опираться, не колеблясь никогда.

Не всем дано «сердце мудрое», но, если мы каждый день будем молиться о нем, без сомнения, оно нам будет дано. Мы повторяем часто, что Господу все возможно, но сознаем ли мы на деле, что во всякой нашей нужде, во всякой заботе, во всяком испытании у нас один исход, одно утешение, одна опора – это Всемогущий и Всемилосердый Отец наш Небесный?

Мы сами немощны, слабы, неразумны и чем более сознаем нашу слабость, тем сильнее мы, потому что «сила Моя в немощи совершается» – говорит Господь (2Кор. 12:9), и, только полагаясь единственно на Него, мы можем получить силу и бодрость. «Научи нас так счислять дни наши», чтобы каждый день мы одерживали победу над собой и хотя бы в чем-нибудь и сколько-нибудь подвинулись на пути к Нему. 

Из книги «День за днем» неизвестного православного священника, которую читала в ссылке в Тобольске императрица-мученица Александра Федоровна

СЛОВО БОЖИЕ

«Все воды земли стекаются в океан, и, может быть, океан служит началом для всех вод земных. Писания отцов соединяются все в Евангелии; все клонятся к тому, чтоб научить нас точному исполнению заповедей Господа нашего Иисуса Христа; всех их и источник и конец – святое Евангелие».

Святитель Игнатий Брянчанинов

МОЛИТВА ПЕРЕД ЧТЕНИЕМ ЕВАНГЕЛИЯ

«Когда же читаешь, читай с усердием и прилежно; с великим вниманием останавливайся на каждом стихе и не листы только переворачивать старайся, но, если нужно, не поленись и дважды, и трижды, и несколько раз прочесть стих, чтобы уразуметь силу его. А когда садишься читать или слушать читающего, помолись прежде Богу, говоря: *Господи Иисусе Христе! Отверзи уши и очи сердца моего, чтобы услышать мне словеса Твои и уразуметь их, и исполнить волю Твою; потому что пришлец я на земле; не скрой от меня, Господи, заповедей Твоих, но открой очи мои, и уразумю чудеса, явленные законом Твоим (Пс. 118, 18-19). Ибо на Тебя уповаю, Боже мой, чтобы просветил Ты сердце мое».*

Преподобный Ефрем Сирий

Воскресное Евангельское чтение

ЕВАНГЕЛИЕ ОТ МАТФЕЯ

(глава 19, стихи 16-26)

19:16 И вот, некто, подойдя, сказал Ему: Учитель благий! что сделать мне доброго, чтобы иметь жизнь вечную?

19:17 Он же сказал ему: что ты называешь Меня благим? Никто не благ, как только один Бог. Если же хочешь войти в жизнь вечную, соблюди заповеди.

19:18 Говорит Ему: какие? Иисус же сказал: не убивай; не прелюбодействуй; не кради; не лжесвидетельствуй; 19:19 почитай отца и мать; и: люби ближнего твоего, как самого себя.

19:20 Юноша говорит Ему: всё это сохранил я от юности моей; чего еще недостает мне?

19:21 Иисус сказал ему: если хочешь быть совершенным, пойди, продай имение твое и раздай нищим; и будешь иметь сокровище на небесах; и приходи и следуй за Мною.

19:22 Услышав слово сие, юноша отошел с печалью, потому что у него было большое имение.

19:23 Иисус же сказал ученикам Своим: истинно говорю вам, что трудно богатому войти в Царство Небесное;

19:24 и еще говорю вам: удобнее верблюду пройти сквозь игольные уши, нежели богатому войти в Царство Божие.

19:25 Услышав это, ученики Его весьма изумились и сказали: так кто же может спастись?

19:26 А Иисус, воззрев, сказал им: человеку это невозможно, Богу же всё возможно.

МОЛИТВА ПОСЛЕ ЧТЕНИЯ ЕВАНГЕЛИЯ

Слава Тебе, Господи Царю, Сыне Бога живаго, сподобивый мя недостойнаго Божественная Твоя словеса и глас Святаго Евангелия Твоего слышати; сим убо Владычним Твоим гласом, укрепи мя в покаянии настающая сея жизни прийти ночь, от всякаго избавляя мя навета и злобы видимых и невидимых враг.

ЕВАНГЕЛЬСКОЕ ПОУЧЕНИЕ**СОКРОВИЩЕ НА НЕБЕСАХ**

ДРОГИЕ БРАТЯ И СЕСТРЫ! Евангелие, которое мы сегодня слышали на Божественной литургии начинается словами: «И вот, некто, подойдя, сказал Ему: Учитель благий! что сделать мне доброго, чтобы иметь жизнь вечную?» В продолжение Господь говорит: «Продавайте имущества ваша, раздайте нищим, чтобы иметь сокровище на Небесах. Будете подобны светильникам горящим и светящим, всегда готовы встретить Господа пришедшего с Небес, потому что блажен тот раб, который будет найден бодрствующим, когда придет Господь» (см. Мф. 19:16-26, Лк.12:33,34).

Эти слова обращены к нам сегодня, братья и сестры. Они напоминают нам те первые времена, первые века христианства, когда еще Господь ходил по земле и всем напоминал о том, что приближается Царство Небесное. Сегодня XXI век, но Господь так же призывает нас, напоминает нам, что приближается Царство Небесное.

А что такое Царство Небесное, что такое спасение? Редко кто скажет точно и правильно, какой смысл заключается в слове «спасение». Мы знаем, что спасаемся от греха, проклятия и смерти, которые унаследовал прародитель наш Адам, став преступником заповеди Божией. Мы знаем, что спасение невозможно получить без помощи Божией. Но что есть само спасение?

Апостол Павел открывает нам смысл этого слова. Он говорит, что плоды Духа есть радость, мир, долготерпение, милосердие, кротость, воздержание и на стяжавших эти качества, эти добродетели нет закона. Почему нет закона? Да потому, что закон для тех, которые нарушают заповеди Божии. Тем, кто исполняет их, закон не нужен, потому что они сами закон для всех остальных. Все остальные люди тянутся подражать жизни этих подвижников, святых, которые соблюдают заповеди. Такое состояние души человека и есть Царство Небесное. Поэтому святые отцы еще говорят, что Царство Небесное – это Сам Христос, а заповеди – это одежды Христовы.

В Евангелии Господь говорит: «Аз есмь дверь. Мною аще кто внидет, спасется. И внидет и изыдет, и пажить обрящет» (Ин.10:9), то есть эта дверь, эта вера во Христа, это шествие за Ним, это облачение в Его ризы в этом веке - это и есть спасение.

Для многих святых, людей, живших до нас, и быть может, для кого-то из живущих сегодня, Царство Небесное наступает уже здесь. Мы знаем преподобного Серафима Саровского, его слова: «Радость моя, Христос воскрес!» Он говорил, что суть человеческой жизни, цель пребывания человека на земле – это стяжание Святого Духа, привлечение Христа в сердце свое. Такое состояние уже есть предвкушение Царства Небесного здесь, в этом мире, насколько возможно человеку ощущать блаженство и не умереть от великой благодати.

Сейчас XXI век, и многие люди думают, что в наше время невозможно совершать подвиги, стяжать такую благодать, как святые угодники, которые жили когда-то в первые времена. Да, в этом есть часть правды. В первые времена, когда Христос ходил по земле, когда апостолы имели великую благодать и совершали великие чудеса, верующий во Христа мог пить яд и не умереть, мог исцелять больных. Тогда, конечно, была особая благодать. Постепенно она оскудела, но возможность стяжать благодать мы не потеряли. Священное Писание говорит, и преподобный Серафим повторяет, что «Иисус Христос вчера и днесь, той же и во веки» (Евр. 13:8). Если человек захочет подвизаться ради Христа, стяжать состояние Царства Небесного, никто не сможет ему препятствовать.

Как можно это стяжать? Есть зачало в Евангелии, где Господь раскрывает, «кто в Бога богатеет». Там рассказывается о том, что человек стяжал много богатства и думал, как это все сохранить: сломать меньшие житницы и сделать бо́льшие? И ночью ему был голос: «Безумный, в эту ночь душу твою истяжут от тебя и кому будет то, что ты приготовил?» Этот евангельский отрывок включает слова: «Так бывает с тем, кто собирает сокровища для себя, а не в Бога богатеет» (см. Лк. 12:16-31).

Как можно богатеть в Бога? Это значит, нужно обнищать материально ради пользы нищих, ради пользы нуждающихся. Нужно обратить внимание не только на материальную помощь, которую мы можем предложить другим людям. Можно кого-то утешить словом, поддержать в трудный момент. Можно за кого-то помолиться, когда он просит помощи в молитвах. Это и есть обнищание ради Христа, уничтожение своей души, сил, времени, потеря этих благ для себя ради блага ближних, - вот в этом и заключается богатство Божие, всегда пребывающее и непреходящее.

Сегодня опять сквозь века звучит голос Божий: «Не бойся, малое стадо!» (Лк. 12:32) Чего мы должны бояться? Посмотришь – мы, действительно, боязливы. Вспомним, как Господь упрекал апостолов, которые плыли по морю, и апостол Петр сказал: «Господи, это Ты? Повели идти к Тебе по водам». И Господь сказал: «Иди!» Петр пошел по воде, но, когда увидел бурю, большие волны, стал обращать внимание на это и забыл о Христе, тогда он начал утопать. В страхе он возопил ко Христу: «Господи, спаси меня, погибаю!» (см. Мф, 14:22–33).

Также иногда человек решается служить Богу и го-

ворит: «Господи, повели мне идти по воде, я пойду к Тебе». Приходит в монастырь, начинает старательно служить Богу, а через какое-то время видит бури, волны, свои страсти и недостатки, недостатки и немощи других людей вокруг себя – и теряет Христа. Если он теряет Христа, значит, начинает утопать в своих же страстях, в своих же немощах. И никто не виноват. Виновато его невнимание ко Христу, к Которому он пошел первоначально. Постепенно охладевает старание, ревность к Богу, и человек начинает думать: «Почему меня не любят, почему мало внимания, почему не так, как я хочу?»

А отчего вообще появляются эти вопросы в голове человека, который оставил все и пошел ко Христу? Он пошел, подобно тому, который шел по воде, потому что подвиг монашеский – не естественное состояние, это сверхестественная жизнь. Этому удивляются люди, которые никогда не начинали такой подвиг, они думают, что такое невозможно. Как возможно жить безбрачной жизнью, как возможно не иметь ничего своего, как возможно осознанно не иметь своей воли? Здесь вспоминаются слова Христа: «Невозможное человеку – возможно Богу» (Лк.18:27).

Так вот, братья и сестры, когда взор наш будет обращен ко Христу, к святым угодникам, которые шли путем спасения, то и мы, преходя житейское море, достигнем этого же пристанища. Но как только мы теряем внимание, забываем, для чего мы здесь, что мы должны делать, то начинаются различные вопросы, которые опускают человека на низшую ступень. И он мучается, становится подобен свече, которая горит рядом с другой свечой и плавится. Ему не хватает жизни, энергии, силы веры, любви, благодати. И где брать эту жизнь, эту силу? Ее надо брать в Евангелии, в Священном Писании, в молитвах, в богослужениях, в послушании и смирении перед ближними. Когда эта сила умножается, то она ведет человека и ставит его пред лицом Божиим.

Сегодня, живя в монастыре, мы также можем подражать не только преподобным, но и мученикам. Сейчас нет мучителей, нет таких гонителей Церкви. Но в каждом из нас есть гонители – это наши страсти. Когда мы соприкасаемся с другими людьми и наши страсти начинают нас терзать, тогда мы должны считать, что имеем возможность подражать подвигу мучеников. Мы можем постараться выдержать все ради Христа, вспомнить свои немощи, грехи и подумать: «Господи, я буду терпеть, если даже я неправ, если даже несправедливо меня осуждают или обижают. Я буду терпеть для того, чтобы Ты потерпел меня и простил мои грехи». И, таким образом, начнется мученичеством, а закончится блаженством в Царствии Небесном.

Пусть каждый из нас не забывает эти добрые мысли. Пусть они будут в наших умах для того, чтобы всегда иметь в памяти Христа, Его заповеди, примеры святых, которые шли перед нами и достигли Царства Небесного. Если это будет у нас всегда в мыслях, то постепенно проявится на деле и человек придет в новое состояние, совершится наше преобразование и мы со временем взойдем на гору Небесную, в Небесный Иерусалим, для того чтобы вечно славословить Господа и Его святых угодников. Аминь. 

27 августа 2017 г.

МОНАШЕСКОЕ ДЕЛАНИЕ

Сегодня монашество – одна из сторон жизни не только церкви, но и современного общества. Ведь монахами и монахинями становятся обычные люди, которые живут среди остальных. И тем не менее монашество – это как бы другой мир со своей «философией», со своими правилами, законами и традициями, подчас не понятными светским людям.

О том, чем живет монашество и в частности Николо-Сольбицкий монастырь, о проблемах современного монашества, поучения святых отцов и многое другое – в нашей рубрике «Монашеское дело».

**КНИГИ СОВЕСТИ**

Как-то в монастыре мы вместе с братией читали Святых отцов, одно место меня сильно поразило глубиной своей мысли. Там говорилось следующее: «Увы, когда раскроются книги совести перед Богом!» Я стал приходить в ужас, углубляясь в мысль Святого отца, который написал эти слова. Что же он понимал под «книгами совести»?

Каждый человек имеет совесть и у каждого есть своя книга жизни. В этой книге много листов. Каждый лист, по мысли великого отца Церкви, это один день жизни человека, в особенности, христианина. На одной странице записываются грехи, а на другой – добрые дела человека. Записываются как мысленные грехи, то есть совершенные в уме, в воображении и в сердце, так и те, которые совершаются телом как поступки. Всё это записывается на одной странице, а на другой записываются все благие дела, душевные и телесные. Для Бога нет ничего тайного, ведь Ему всё открыто: ни одна мысль, ни одно ощущение, ни одно слово от Него не ускользают, но всё записывается в этой Книге жизни. Очень важно, что ничто не теряется, но всё пройдет через Суд Божий.

По сути, мы по-настоящему ещё не осознали того, что же всё-таки с нами

случится, когда душа наша станет отходить к Богу. Жизнь человеческая часто прерывается внезапно, в считанные мгновения раскроется Книга нашей жизни и нашей совести перед очами Божиими, и человеку придётся держать ответ – если, конечно, он будет в состоянии отвечать о своих деяниях перед Богом, Который всё ведает и от Которого ничто не ускользает; отговоркам там не будет места. Нечем будет оправдываться, когда человек предстанет пред Богом, если совесть станет свидетельствовать против души, стоящей перед Владычним Престолом. Совесть человека будет его обвинителем, потому что совесть всегда говорит только правду!

**Совесть человека
будет его обвинителем,
потому что совесть
всегда говорит только
правду!**

Мы по-настоящему не осознали, что нам предстоит Суд! Во время исхода души, перед самым исходом или непосредственно после, совершается предварительный Суд, который как бы

определяет, какой ответ может ожидать душу на Страшном Суде Божиим.

Мы имеем святоотеческое Предание, имеем частный опыт того, что ожидает каждого человека, живущего на земле. Нужно проанализировать свои мысли, свои убеждения, собрать душевные силы с тем, чтобы подготовиться к исходу – событию самому важному в жизни человека. В этом мире нам всё ещё можно исправить. Если что-то не получается сделать так – сделаем по-другому. Но когда речь идёт о безвозвратном путешествии на Небо, то нужно подготовиться к этому событию, такому ответственному для православного христианина, как можно тщательнее, потому что после смерти нет покаяния.

Церковь открывает нам, что будет происходить с нашей душой после исхода. Мы непреложно верим, что душа будет проходить через воздушные мытарства, через злых мытарей; все наши «бумаги», наш «паспорт» должны быть у нас в порядке. А если порядка нет – то душу задержат на одном из мытарств, и тогда ей придётся плохо. Мозги в это время заработают, наконец, как надо, но, увы, будет уже поздно: у души не будет возможности вернуться назад, чтобы покаяться, «выправить бумаги» и опять отправиться в путь. Нет для души человеческой пути назад, она идёт прямо к своему Творцу. Всё это не так просто, как многим может показаться...

Насколько серьёзно относимся мы к вопросу своего спасения, видно по нашей жизни. Возьмём такой пример: допустим, что мы совершили какое-нибудь злое деяние, за которое нам грозит суд и даже, возможно, смертная казнь. Пока не настал день суда, мы будем стараться с помощью адвокатов сделать всё возможное, чтобы избежать смертного приговора, будем переживать, забудем о сне и пище... и чем ближе день суда, тем сильнее будут наши душевные муки. А, по сути, что нам угрожает? В худшем случае просто смерть тела – простой материальный акт. И как мы из-за этого переживаем! Но не так мы заботимся о душе, а ведь она гораздо важнее тела! Смерть тела не может повредить спасению души, в то время как вопрос спасения души есть вопрос её вечной участи.

Мы не осознаем, что такое вечность. Вечность – это жизнь без конца, жизнь незаходимая. Как Бог не имеет ни на-



чала ни конца, так не будет иметь конца и жизнь человеческой души. Следовательно, в случае неудачи душа будет вечно страдать. Но как страдать: пострадает и перестанет? К сожалению, нет. Речь идёт о страшных адских муках, которым не будет конца никогда. Потому я и говорю, что мы не представляем, что нас ждёт за гробом.

Все наши «бумаги», наш «паспорт» должны быть у нас в порядке. А если порядка нет – то душу задержат на одном из мытарств, и тогда ей придётся плохо.

Церковь учением, проповедью, таинствами помогает нашему уму пробудиться и осознать, что для нас самое важное; а самое важное для нас – это спасение души. Мы должны понять, в каком состоянии находимся, чтобы начать проводить правильную жизнь. Нам необходимо немедленно начать заботиться о себе, ведь мы не знаем, что принесёт нам завтрашний день; ведь время не в нашей власти и мы не знаем, что может произойти в следующее мгновение. А ведь жизнь наша может в любой момент оборваться, и тогда откроется перед Богом книга нашей совести и нашей жизни, и начнётся Суд. Христос будет листать её – страницу за страницей и объявлять наши деяния. А совесть наша будет соглашаться. И когда книга сия будет пролистана до конца, душа вострепещет в ожидании приговора, будет дрожать, как дрожит осенний лист на ветру, и трепетать, как трепещет вынутая из воды на берег рыба. Так же будет дрожать и трепетать душа на Суде. Какой приговор изречёт Бог? Если оправдательный – то будет радость, которую невозможно изобразить, ибо душа войдёт в Царствие Божие, увидит Бога лицом к Лицу, возвратится, наконец, к своему Отцу. Подумайте, ведь Бог есть источник всякого блага!

В случае же осуждения перед несчастной душой разверзается ужаснейший ад. Даже самый мужественный человек не в состоянии представить себе всех ужасов ада – ум его просто откажется работать. Адские муки невообразимы. Приведу один пример: допустим, у нас болит зуб, от боли мы, что называется, готовы лезть на стену, пьём болеутоляющие таблетки. Но ведь боль эта – ничто. Всегда, как только где-то у нас начинает болеть, мы говорим, что это

ужасно, что нет сил терпеть, бежим к врачу. А что будет, когда перед душой разверзнется ад? Если человек увидит своими глазами беса в его настоящем виде, то мгновенно умрёт от страха. А ведь осуждённый на адские муки будет вечно обитать не с одним, а с миллионами бесов. Можно такое представить? Вряд ли! И тем не менее, именно так и будет.

Поэтому Христос, любовь наша, наш Спаситель, Богочеловек, проливший на Кресте Свою честную Кровь, вопиет в Евангелии: «Бдите убо, яко не весте дне ни часа, в оньже Сын Человеческий придет». Никто не может сказать, что не слышит этого гласа. Потому Господь опять говорит: «От уст твоих сужду ти, лукавый рабе». То есть: исходя из того, что ты знаешь, что исповедуешь, о чём проповедуешь, Я буду тебя судить.

Голос совести есть суд, который судит нас во всякое время. И чтобы не испытывать угрызений совести, было бы очень полезно слушаться этого голоса. Что это означает? Когда он наставляет нас, чтобы мы поспешили избавиться от груза отягощающих нас грехов и смыли скверну души в безмездной бане Святой Исповеди, – не нужно этими наставлениями пренебрегать. Например, приходят мысли скверные и греховные – и совесть вопиет: «Согрешил, осквернился, смутился! Иди и исцелись. Больше так не поступай. Поспеш и исправься». Если человек послушается, то идёт и исправляется, врачует рану. Но если не послушается голоса совести, то зло усугубляется, проникает вглубь, разжигает человека и вновь толкает на грех. Совесть вопиет: «Осторожно, впереди опасность!» Если человек прикинется глухим и не станет слушать, потому что исправление предполагает труд, то горе ему!

Но, скажите вы, есть люди, совесть которых молчит. У них, что, нет совести? Есть, но только она атрофировалась. Когда-то она говорила, но человек не слушал, голос совести ослаб и в конце концов умолк. Мы видим иногда, как люди убивают даже своих родителей, и говорим: «Он что, совсем озверел?» Да, озверел, потому что убил в себе совесть, вот она и молчит.

Но помимо благой совести есть у нас и лукавая совесть. Она ведёт нас на дьявольский путь греха. Когда человек слушается её, то делает вещи, которые даже звери не делают. На Суде такой человек не сможет прямо взглянуть в глаза Богу. Как он станет смотреть на Того, Кого он вовсе не почитал, а то и хулил. Христос скажет ему: «Чадо, тебя ради Я стал человеком, тебя ради пошёл на Крест, Я дал тебе жизнь, даровал всяческие блага, а ты в ответ за

всё это Меня хулишь?..» Вот что может произойти с человеком, который не слушается благого голоса совести.

И всё равно, Благодать Божия хочет нам помочь. Господь говорит: «Сколько бы раз ты ни падал, всякий раз вставай!» Человеку свойственно падать, но падать и не вставать – свойственно дьяволу. Даже если седмижды семьдесят раз в день упадём – нужно вставать. Часто люди нас оскорбляют, и мы держим на них зло, не спешим прощать, забывая повеление Божие прощать брата даже седмижды семьдесят раз в день!

Мы всячески оскорбляем Бога, а Он по бесконечной и безграничной Своей Благодати прощает нас и зовёт к Себе! У одного из Святых отцов говорится, что некий монах пошёл в город и там услышал, как мальчик говорил своему отцу: «Папа, этот человек меня любит, а я его ненавижу. Другой меня ненавидит, а я его люблю». И монах подумал, насколько верны эти слова. Действительно, Бог любит нас, а мы Его ненавидим. Дьявол ненавидит нас, а мы его любим и всячески показываем это своими делами.

Ещё мне приходит на ум одно место из Святых отцов, которое мне очень нравится. «Когда душа человеческая оставит тело и её возьмут Ангелы, то после третьего дня, когда она достигнет Престола Божия и поклонится Ему, ей даётся разрешение в течение сорока дней обходить те места на земле, где она некогда была. Ангел Хранитель будет водить её повсюду и показывать места, где она грешила или творила добродетели, и говорить: “Здесь ты совершила такой-то грех, а там такой-то”. И душа, когда увидит это место и вспомнит подробности некогда происшедшего, то почувствует такой стыд, что отвернёт своё лицо, чтобы не видеть того места, на котором грешила. А на месте, где душа сотворила добродетель, каялась, плакала, творила поклоны, она будет ощущать радость».

Сказанного достаточно, чтобы заставить нас задуматься и принять решение. И Церковь, и отеческое Предание, и личный опыт Святых людей указывают на то, что всё это – истина, что по-другому быть не может. Разложим всё по порядку, определимся и согласимся, что это так же очевидно, как дважды два – четыре. Нужно готовиться! Пойду в путь, неизвестный для меня, так нужно приготовить паспорт, а если не успею – то во время исхода, в час, который настанет так или иначе, у меня будут неприятности. Лучше уж заранее их избежать.

**Старец Ефрем Филофейский
(Моравитис), произнесено
в Америке в 1990 году**

ВОПРОСЫ К БАТЮШКЕ

Дорогие Сольбинцы! Эту рубрику ведет добрый друг нашего монастыря, иеромонах Михаил (Чепель), доктор философских наук, писатель. До того как стать монахом и священником, отец Михаил, закончивший философский факультет Московского государственного университета, был психологом, служил в органах внутренних дел, где занимался воспитательной, оперативной, преподавательской и научной работой, являлся генеральным директором Благотворительного Фонда Святителя Николая Чудотворца. Батюшка любезно предоставил нам материалы из своих телепередач, где отвечает на вопросы, которые волнуют телезрителей – самых разных людей нашей страны. Каждый из вас может найти здесь ответы на интересующие темы.

КАК СПАСТИСЬ В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ?

- Как спастись в современном перевернутом мире?

- Мир сейчас действительно можно назвать перевернутым. Телевидение, которое мы нередко справедливо ругаем, не только навязывает определенные стереотипы, но и как зеркало отражает объективно существующие процессы. Но нужно понимать, что мир стал перевернутым с момента грехопадения Адама и Евы. И выбор каждого человека во все времена по сути один и тот же - с Богом он, или с силами тьмы. Руководствуйтесь десятью заповедями, дан-ными Богом Моисею и заповедями блаженства, данными Христом Спасителем, в них все сказано.

В современном мире не нужно гнаться за тем, чтобы быть таким, как «передовые» люди, принимающие, так на-зываемые, «европейские ценности». Сама Европа уже сто-нет от этих «ценностей». Нельзя, чтобы грех стал нормой жизни; невозможно христианство без Христа. И мы в Рос-сии должны извлечь урок из этого печального историче-ского и духовного опыта. Каждому из нас нужно больше молиться и стараться делать больше добрых дел. Но если кто-то совершает внешне хороший поступок, как бы инве-стируя в ожидаемую им награду, то это добрым делом не является. Нельзя давать сто рублей, думая, что вот, Бог за это мне даст тысячу. Жертва должна быть бескорыстной, чистой, благородной, от души.

Обращайтесь к святоотеческому наследию, к сокровищ-нице православного духовного опыта, сформировавшегося за почти двухтысячелетнюю историю Церкви Христовой.

И не нужно следовать моде, которая духовно вредна. На-пример, у молодежи сейчас в моде разного рода наколки на тело, в том числе оккультного характера. Это страшно, потому что символами не пользуются, им служат. То, что человек по своей воле накалывает себе на тело, он дает возможность этим знакам, в том числе на уровне бессознательного, влиять на его жизнь.

Сейчас идет большая борьба против института семьи. То, что он является основой сильного государства, ибо когда разрушается семья, то разрушается государство, - это ни для кого не секрет. А если идет пропаганда блуда и прелюбодеяния, как нормы жизни, если создаются механизмы, делающие врагами детей и родителей, то о какой семье может идти речь? История показывает, что те народы, которые погрязали в грехе, погибали; им на смену приходили другие, имеющие более традицион-

ный взгляд на семью и отношения в ней.

Нужно также понимать, что возможность прикоснуться к Богу и Его благодати намного доступнее, чем многим представляется. Некоторые затрачивают время и средства, чтобы куда-то съездить, - поклониться мощам или за советом к каким-то старцам. И это хорошо, если они имеют такую духовную потребность. Но главное - это постоянное участие в жизни Церкви, регулярные исповедь и причастие, регулярная молитва за церковным богослужением. Это то, что ничем невозможно заменить.

 **Иеромонах Михаил (Чепель)**



РОДИТЕЛЯМ И ДЕТАМ

Никола-Сольбинский женский монастырь ради любви к ближним и к Богу занимается воспитанием детей и молодежи. С 2007 года при монастыре открыт детский приют, где дети-сироты находятся под опекой сестер, а также общеобразовательная школа, профессиональный колледж, детский сад и ясли под общим названием «Добрая школа на Сольбе». Всего в монастыре живут, воспитываются и учатся более 150 детей от 0 до 18 лет. Поэтому тема воспитания детей для нас особенно актуальна.

РОДИТЕЛЯМ**РОДИТЕЛЬСКАЯ БДИТЕЛЬНОСТЬ**

Добрый пастырь прежде всего сознает, что стадо, которое он обязан пасти, принадлежит не ему, но что он должен дать за него ответ своему господину, он сознает также и то, какое драгоценное благо в лице этого стада вручил ему господин. Так и вам, христианские родители, особенно часто нужно приводить себе на память, что вы обязаны за ваших детей дать отчет Господу Богу.

Бог вверил вам их не как собственность, которую вы свободно можете распорядиться по своей воле и произволу, но только как приставникам, как ответственным стражам. И какое высокое и драгоценное сокровище вверено вам в лице детей ваших! Вам вверено попечение не о бессловесных и неразумных животных, но о бессмертных человеческих душах, которые суть образы и подобия Бога; о ду-

шах, которые Спаситель купил бесконечно дорогою ценою Своей Крови и которые освящены Духом Святым во Святом Крещении и призваны к вечному блаженству...

В сознании того, какое драгоценное сокровище вручил ему Бог, и в чувстве своей ответственности за целость его добрый пастырь водит свое стадо только на добрые, зланные пажити. Он прилагает все свое

старание и заботу к тому, чтобы ни одна из его овец не наелась вредной или даже ядовитой травы. Так и вы, христианские родители, должны заботиться о том, чтобы бессмертные души детей ваших кормить здоровой, питательной пищей. А таковою пищею для детских душ служит христианское учение и Божественная благодать, изливающаяся на них в молитве и Таинствах Православной Церкви. А путь и средства к тому христианское обучение и наставление... Позаботьтесь обучить их с самого раннего возраста спасительным истинам христианства и приучать к ежедневной, в определенное время совершаемой молитве. Старайтесь доставлять им не один только телесный, материальный хлеб, но и духовный...

Вы не должны допускать в ваших домах никаких сочинений, брошюр, книг и журналов, из которых ваши дети могут извлекать яд неверия или которые могут причинять вред их нравственной чистоте и невинности. Вы должны бдительно наблюдать, чтобы в руки подрастающих детей не попадали никакие книги, журналы и газеты, где открыто проповедуется неверие, осмеиваются обряды и обычаи Православной Церкви, представляются в карикатурном виде ее богослужение, ее служители и т.п. Равным образом не должны вы допускать и того, чтобы ваши дети, особенно подрастающие девочки, искали для себя развлечение в книгах, где рассказываются какие-нибудь любовные интриги и похождения, соединенные с нарушением целомудрия, брачного союза и т. п., и представляются как извинительные человеческие слабости. К такому сорту сочинений принадлежит большая часть романов и очень многие повести, помещаемые

в современных беллетристических изданиях или издаваемые отдельными книгами...

Добрый пастырь, наконец, с неусыпаемою бдительностью смотрит за своим стадом, чтобы не потерять ни одной из овец его и чтобы не ворвался в его овчарню какой-нибудь хищный волк. Если заблудилась часть его стада, он бежит за нею и ищет ее до тех пор, пока не найдет, Таким же образом и вы, христианские родители, должны смотреть за вашими детьми, как за самыми малыми, так и за более взрослыми. Вы должны бдительно наблюдать за их поведением в церкви, на улице, в местах их занятий, игр и развлечений; следить за их общением с другими и за их товариществом, дабы они не разворачивались от других и не приобрели склонности к какому-нибудь пороку; следить за их уходом из дому и за возвращением домой. Особенно нужно бывает во время зимы иметь строгий глаз за детьми, когда при долгих вечерах могут возрастать для них разного рода опасности при недостатке бдительного за ними надзора. Христианские родители не должны терпеть никаких ночных отлучек и походов, никаких маскарадов и других опасных сборищ лиц обоего пола, а тем более каких-либо отношений и знакомств с людьми сомнительной нравственности. Но, к сожалению, как часто и много в этом отношении погрешают некоторые из родителей, как беспечно нарушают многие из них свои пастырские обязанности, когда они нисколько не заботятся о поведении своих детей и в доме и вне его!

Когда у доброго хозяина сбежит со двора гусак и не возвратится к вечеру домой, то он обыкновенно старается отыскать его и до тех пор не затворяет ворот, пока не возвратится

сбежавшее животное. Но как много таких родителей, которые преспокойно запирают двери дома и ложатся спать, хотя сына или дочери их нет дома, хотя бы они были в каком-нибудь маскараде, на танцах, в трактире или проводили ночное время в других каких-нибудь не совсем нравственных и безопасных сборищах!

Если одно из детей твоих сбилось с пути, оставило путь добродетели и пошло по пути порока и греха, то твоя обязанность, христианский отец, христианская мать, догнать твое заблудшее дитя, упросить, умолить, запретить, предостеречь, наказать и до тех пор, так сказать, преследовать его твоими слезами и мольбами, пока оно снова не возвратится на истинный путь. Таков образ доброго пастыря! Подражайте ему, христианские родители, и исполняйте верно и добросовестно пастырские обязанности в отношении детей ваших. Помните всегда, какое драгоценное сокровище даровал вам Бог в лице детей ваших, но и не забывайте того строгого отчета, какой вы должны будете некогда отдать за них пред престолом Вечного Судии...

А вы, христианские дети, будьте послушными овцами пастырей, которых приставил к вам Сам Бог. Слушайте советы и наставления ваших родителей, строго соблюдайте пятую заповедь, дабы наследовать вам и благословение ее. Если родители, таким образом, будут вести себя, как верные пастыри, а дети – как послушные им овцы, тогда Господь Иисус Христос, этот добрый Пастырь, приведет некогда и пастырей и овец к небесной пажити и к вечному блаженству. Аминь. 

**Священномученик Владимир (Богоявленский),
«Беседы о православном
воспитании детей»**

ДЕТСКОЕ ЧТЕНИЕ ДЛЯ СЕРДЦА И РАЗУМА

В этой серии мы хотим воскресить первый в России детский журнал, который издавался известным писателем, журналистом и издателем Николаем Ивановичем Новиковым с 1785 по 1789 годы. В журнале печатались поучительные рассказы, повести, сказки, пьесы, басни, загадки, научно-познавательные статьи, изложенные в живой и занимательной форме, однако, как вы сами сможете увидеть в наших публикациях, в основе эти материалы были проникнуты живой православной верой, которая в то время, несмотря на влияние французского Просвещения, была еще глубоко укоренена в сердце и разуме русского человека.

Мы хотим воскресить именно те первые номера журнала издания XVIII века, которые после 1819 года (то есть в течении 200 лет!) никогда не переиздавались. Более того до недавнего времени они были доступны только специальным исследователям. Несмотря на архаичный стиль изложения, эти статьи могут подсказать современным родителям способы духовно-нравственного, православного воспитания детей.

**ВОЗВРАЩЕННАЯ ДОБРОДЕТЕЛЬ**

Один молодой живописец путешествовал по Италии. Приехавши в Модену в крайней бедности, просил он одного тамошнего слесаря сыскать ему квартиру за самую дешевую цену, или, если можно, даром. Слесарь пустил его жить к себе и старался сыскать для него работу, но не нашел. Через несколько дней живописец занемог.

Хозяин его ложился спать позже обыкновенного и вставал ранее, дабы выработать более на содержание сего бедного иностранца и доставлять ему все, что ему было потребно. Он старался о нем, как о родном своем брате. Между тем живописец писал ко своим род-

ственникам и уведомил их о своих обстоятельствах.

После долговременной болезни получил он от родственников своих знатную сумму денег и поспешил с ними к своему хозяину, чтобы наградить его за его старания. Но сей великодушный человек отвечал ему:

- Нет, я не возьму от тебя от тебя ничего. Один добрый человек сделал некогда то же для меня, что я для тебя сделал. И так я заплатил только тебе, что я от другого получил. Не позабудь и ты также поступить, как скоро будешь иметь случай и окажи такую же услугу первому честному человеку, которого найдешь в несчастливых обстоятельствах. 

Живая вода знаний: Сольба ждет студенток

Колледж «Добрая школа на Сольбе» при старинной Николо-Сольбинской обители в Ярославской области предлагает уникальные возможности для обучения



ВОЗРОЖДЕННАЯ ОБИТЕЛЬ

Николо-Сольбинская обитель расположена в 70 километрах от Переславля-Залесского, в живописном лесном месте, на берегу тихой речки Сольбы. На языке угро-финских племен, живших здесь в древности, слово «сольба» означало «живая вода». Первоначально монастырь был мужским. Расцвета он достиг в период 1903-1917 годов, когда был преобразован из мужского в женский. В 1918-м обитель закрыли. В советское время здесь находилась коммуна, а затем психиатрическая больница. В 1999 году на Сольбу назначили настоятельницей матушку Еротиииду. Она приехала зимой с тремя сестрами

16, 17 и 18 лет. Их встретила полная разруха. Территория была завалена горами мусора, заросла лесом, храм был осквернен и обезображен, в развалинах монастырского корпуса ютились бомжи и опасные личности. Матушке и сестрам пришлось жить с ними под одной крышей. Усилиями игумении Еротиииды в монастырь провели электричество, телефонную и сотовую связь, оптоволоконный интернет, все коммуникации, сделали дороги. Газ тянули 70 км из г. Переславля, попутно газифицировав все деревни. Сегодня Николо-Сольбинская обитель радует своей красотой. В монастыре построены 10 храмов, величественные стены-здания, купальня на источнике, жилые и хозяйственные по-

мещения, детский приют, школа, профессиональный колледж, рукодельные мастерские.

С ЗАБОТОЙ О ДЕТЯХ

- Нет дела важнее для общества сегодня, чем забота о будущем поколении. Стратегическим направлением деятельности монастыря является воспитание и образование детей и молодежи - будущего поколения, духовно, нравственно и физически здорового, - говорит Николо-Сольбинского монастыря игумения Еротиида. - И все красивое и полезное, что их окружает, формирует их личности. При монастыре организованы детский приют, общеобразовательная школа, профессиональный колледж «Добрая школа на Сольбе» и детский сад. На полном обеспечении монастыря живут, воспитываются и учатся более 150 детей от 0 до 18 лет. Уникальность в том, что дети на Сольбе воспитываются вдали от городского шума и суеты, на лоне природы, в благоприятной психологической и эмоциональной обстановке, окруженные заботой и вниманием сестер обители.

КОЛЛЕДЖ «ДОБРАЯ ШКОЛА НА СОЛЬБЕ»

В 2016-м году в монастыре открылся профессиональный колледж «Добрая школа на Сольбе». Колледж получил лицензию на ведение образовательной деятельности и прошел государственную аккредитацию по основным профессиональным образовательным программам. В 2020 году колледж получил грант Президента Российской Федерации по направлению «Поддержка проектов в области науки, образования, просвещения». Это позволило расширить перечень специальностей,

Устами студентов

Студентка 2-го курса колледжа «Добрая школа на Сольбе» Александра Петрова «Сам Христос за руку меня привел сюда»

- Я приехала из города Москвы. В нашей семье 12 детей. 8 из них - приемные и 4 - родные. В этой семье я живу с 10 лет, с 2010 года. У меня есть две сестрички родные и один брат. Живем мы с бабушкой, дедушкой, мамой и папой. У нас есть домработница, которая нам помогает. В свободное время я тоже маме помогаю с малышами сидеть, тем более она загружена работой. Моя мама - юрист инутрициолог, но сейчас она в декрете. Они с папой открыли свой фитнес-клуб.

Я без дела не могу сидеть, всегда занята чем-нибудь. Если по дому ничего делать не надо, то убираю у себя в комнате. Могу несколько раз шкаф весь перевернуть, потом сложить все. С малыши занималась. У нас двое малыши пошли в первый класс в прошлом году. Я с ними делала уроки. Мы по 6 часов занимались - им интересно, а для меня полезно.

Приехала я сюда учиться, потому что маме в группу многодетных прислали сайт. Мама мне его переслала и спросила: «Саш, ты будешь там учиться?» Я перешла по ссылке, посмотрела все о монастыре и сказала, что да, потому что, как говорится, надо прислушиваться к сердцу.

Мне понравилось здесь с первого дня. Я созваниваюсь с родными, и меня все спрашивают, нравится ли мне? Я сказала, что очень нравится, в самом деле. Как сказала моя тетя, сам Христос за руку меня привел сюда. Душа спокойна, отдыхает, обучение дается легко, потому что не так много детей и все спокойно, дисциплинированно, никто учиться не мешает. В принципе я всегда хотела погрузиться именно в такую духовную атмосферу. Я родилась в Дагестане, село Малагреш, и на самом деле никто не знает, крещеная я или нет, потому что мы из другой семьи, нам об этом ничего не говорили. На Сольбе я покрестилась.

по которым обучают студенток. Важно, что выпускницы получают дипломы государственного образца, а также внутрицерковные дипломы. Таким образом, они свободны в своем выборе - могут работать как в светских, так и в церковных учреждениях.

УЧЕБА В МОНАСТЫРЕ: КАК ЭТО?

Поскольку монастырь женский, на обучение принимают только православных девушек. Студентки колледжа проживают в монастырских корпусах в уютных комнатах, где есть все необходимое для отдыха и личной гигиены. Территория обители охраняется, ведется круглосуточное видеонаблюдение. В целях безопасности выход за территорию возможен только в сопровождении сестры-наставницы, которая помогает студенткам во всем: в быту, в адаптации, следит за соблюдением распорядка дня, организует досуг. Питаются студентки в монастырской трапезной отдельно от сестер. Пища вкусная и здоровая, соблюдаются все православные посты. На территории обители есть магазин. В монастыре есть медицинский центр, аптека и постоянная медсестра. При необходимости студентки получают лечение в 84-ой московской больнице ФМБА России или в московском Национальном центре здоровья детей.

КТО, КАК И ЧЕМУ УЧИТ

Преподавание в «Доброй школе на Сольбе» ведут высококвалифицированные специалисты, а учебные классы колледжа оборудованы всем необходимым для организации качественного образовательного процесса: светлые помещения, специализированные кабинеты со всем необходимым инвен-

тарем, современная техника. Сейчас в колледже ведется обучение по трем специальностям: **Хоровое дирижирование, регент церковного хора** - одна из самых сложных и интересных среди музыкальных профессий, поскольку от мастерства дирижера зависит, как будет звучать хор, как его будут воспринимать слушатели. Регентом называется дирижер православного церковного хора. От обычного хорового дирижера (хормейстера) его отличают знание порядка, духа и смысла богослужения, умение через свое православное творческое мироощущение помочь находящимся в храме людям молиться. **Поварское и кондитерское дело.** Эта специальность занимает 17-е место в ТОП-50 наиболее востребованных профессий. Выпускницы - это уже и технологи, и шефповара. Они могут самостоятельно осуществлять разработку и адаптацию рецептов, в том числе авторских, брендовых, региональных с учетом потребностей разных категорий потребителей, видов и форм обслуживания. А еще умеют организовать подготовку рабочих мест и оборудования, сырья и материалов. Студентки изучают русскую, английскую, французскую, немецкую, итальянскую, американскую, канадскую, мексиканскую, японскую, китайскую, египетскую кухни, кухни стран Ближнего Востока. И, конечно, традиционную монастырскую кухню! А также учатся выпекать проффоры. **Конструирование, моделирование и технология швейных изделий.** Универсальный специалист создает новые виды и стили одежды, обуви, головных уборов, выполняет чертежи, осуществляет моделирование и дизайн, выбирает рациональные способы и технологии производства швейных изделий. В «Доброй школе на Сольбе» студентки также обучаются пошиву церковной одежды, облачений и всего необходимого для храма. **В сентябре 2021 года**



в колледже откроется специальность: живопись и иконопись.

СТУДЕНЧЕСКАЯ ЖИЗНЬ

Помимо учебных дисциплин студентки колледжа могут получить профессиональные навыки и раскрыть свои творческие способности в монастырских мастерских: керамической, вышивальной, швейной, пряничной, мастерской по изготовлению мыла, при желании могут учиться готовить. В выходные дни студентки гуляют на природе, для них устраивают просмотр и обсуждение фильмов, творческие мастер-классы, встречи с интересными людьми. В воскресные дни и большие праздники все студентки посещают богослужения. Девушки много общаются с сестрами монастыря, участвуют в совместных делах и праздниках, постепенно становясь как бы единой семьей. В колледже «Добрая школа на Сольбе» учатся студентки из разных уголков России и ближнего зарубежья. Одни из них знают полярные ночи и северное сияние, другие почти не видели снега. Каждая воспитанница приносит в колледж свои знания, мироощущение и традиции. Так происходят культурный обмен и взаимообогащение. На Сольбе ждут новых студенток!



- + Диплом государственного образца о среднем профессиональном образовании и внутрицерковный диплом.
- + Бесплатное очное обучение, проживание и питание.
- + Прием по итогам собеседования

ПРИЁМНАЯ КОМИССИЯ

Телефон +7-980-749-17-82

E-mail: college@solba.ru

Сайт колледжа: college.solba.ru

ИЗ ГЛУБИНЫ СЕРДЦА



В часы ненастья и если туго,
И от обиды болит внутри,
Ты для поддержки ищи не друга,
А просто с Богом поговори...

Нас слишком часто и предавали,
И жизнь давала лихой урок...
Могло быть хуже, но мы не знали,
А знал об этом, спасая, Бог...

Скажи спасибо ему за солнце,
За свежесть ветра и свет зари...
А если сердце в сомненьях бьётся,
То просто с Богом поговори...

Тебя ведь тоже друзья бросали,
Когда от слабости изнемог...
Дай Бог, чтоб горя они не знали...
А ты счастливый! С тобою Бог.

И будь добрее к чужим поступкам.
Везде советами не сори.
А если вера вдруг станет хрупкой,
То просто с Богом поговори...

Не принимая упрёка злого,
Не пустишь злобу на свой порог.
За нежеланье – другим плохого,
Тебя любовью одарит Бог.

А это чувство от Бога – свято!
Ты принимай и другим дари...
Но если возненавидишь брата,
То просто с Богом поговори...

ОБЪЯВЛЕНИЯ

ПРИГЛАШАЕМ ПОСЕТИТЬ НИКОЛО-СОЛЬБИНСКИЙ ЖЕНСКИЙ МОНАСТЫРЬ С ПАЛОМНИЧЕСКОЙ ГРУППОЙ

18 сентября, 16 октября, 20 ноября, 18 декабря

ПРОГРАММА ПОЕЗДКИ:

- обзорная экскурсия по Николо-Сольбинскому монастырю с посещением шести храмов;
- монастырский обед;
- свободное время для совершения поклонов, посещения источника (тара продается в иконной лавке) и вечернего богослужения (по желанию);
- за дополнительную плату экскурсия на колокольню – 100 р./чел.
- отъезд в Троице-Сергиеву Лавру в 18:15
- Троице-Сергиева Лавра, свободное посещение (40 минут).

Стоимость – 1850 р. чел.

В стоимость входит:

- транспортное обслуживание автобусом туристического класса;
- экскурсии согласно программы;
- обед в монастыре;
- услуги гида-сопровождающего.

Продолжительность поездки – 14 часов (ориентировочно)

Место сбора м. ВДНХ, с правой стороны от гостиницы «Космос»

Время сбора – 07:45

Время отправления – 08:00

Автобус с табличкой «Центр РЕШЕНИЕ»

Для оформления экскурсии свяжитесь по телефонам:

+7-985-564-19-26 – Светлана

+7-916-661-95-60 – Мария

ВЫШЛА 2-АЯ КНИГА ПО ИСТОРИИ МОНАСТЫРЯ «ЛИЦЕВЫЕ СИНОДИКИ НИКОЛО-СОЛЬБИНСКОЙ ПУСТЫНИ XVIII ВЕК»

В июне 2021 года вышла вторая часть 5-томной истории Николо-Сольбинского женского монастыря «Лицевые синодики Николо-Сольбинской пустыни», посвященная истории обители XVIII века. Центральной темой являются уникальные памятники древнерусской литературы и искусства – лицевые синодики – особые иллюстрированные поминальные списки вкладчиков, благодетелей и братии монастыря, предваряемые обширными предисловиями догматического и нравственного содержания.

Эта книга – плод многолетней кропотливой работы научного отдела Николо-Сольбинского монастыря. Она включает в себя исторические очерки, в которых рассказывается о феномене русских синодиков, истории их бытования, составе, иконографии, богословии, описываются особенности сольбинских рукописей, собрана информация о вкладчиках монастыря и предметах, пожертвованных в обитель.

Издание рассчитано на широкий круг читателей. Оно будет интересно специалистам, изучающим историю Русской Церкви, русского монашества, рукописную книжность и книжную миниатюру,

а также всем, кто интересуется прошлым Переславского края и Николо-Сольбинского монастыря.

Пусть этот труд будет приношением всем тем, кто с древних времен подвизался в нашей обители и помогал жертвенной отзывчивостью сердца. Хочется верить, что и наши потомки спустя века также будут молиться за нынешних сольбинских насельниц и всех наших благодетелей.

Книгу можно заказать по электронной почте pressa@solba.ru. Стоимость книги 1700 рублей, включены почтовые расходы. В заявке нужно указать ФИО, почтовый адрес и количество экземпляров, а также приложить квитанцию об оплате. Оплатить книгу можно по QR-коду через сбербанк-онлайн. Получив заявку и подтверждение оплаты, мы вышлем книгу бандеролью по почте России на указанный почтовый адрес в ближайшее время, о чем сообщим в ответном письме.

Оплата здесь:



Главный редактор – Игуменья Еройтида
НИКОЛО-СОЛЬБИНСКИЙ ЖЕНСКИЙ МОНАСТЫРЬ
152030 Ярославская обл., Переславский р-н, местечко Сольба
сайт: solba.ru
электронная почта: solba@solba.ru
телефон: +7-915-970-24-74,
посещение монастыря, гостиница: +7-915-970-43-28

ПРОСИМ ВАС
НЕ ИСПОЛЬЗОВАТЬ
ГАЗЕТУ В БЫТОВЫХ
ЦЕЛЯХ. ЛУЧШЕ
ПЕРЕДАЙТЕ ЕЕ
ВАШИМ ДРУЗЬЯМ.